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Перечень тем и вопросов для самостоятельного изучения на начальном этапе обучения
по учебной дисциплине «Психология управления»
 
Тема 1. Современное состояние проблемы изучения профессионально важных качеств руководителя
Современные теоретические взгляды на становление и развитие профессионала. Профессионализм как качественная характеристика деятельности и личности руководителя. Этапы становления профессионала. Характеристика предпосылок профессионального развития личности. Стадии развития профессионала. Психологическое содержание профессиональной деятельности. Профессиограмма управленческого труда. Психологические особенности процесса управления. Характеристика управленческих действий и функций.

Тема 2. Руководитель как субъект профессиональной деятельности
Психологическое содержание субъектно-профессиональных сфер руководителя. Стили руководства. Руководитель как активный носитель профессиональной деятельности в двух позиционных полях: управление процессами и руководство людьми. Характеристика сфер субъектно-профессиональной структуры личности руководителя. Особенности личностно-профессионального развития руководителя. Ценностные ориентации современных руководителей. Инновационный потенциал руководителя как психологический фактор эффективности управления организационными изменениями.

Тема 3. Психологическая компетентность современного руководителя
Психологическая компетентность госслужащих в структуре профессиональной компетентности. Компоненты компетентности – гностический или когнитивный компонент, регулятивный, нормативный, рефлексивно-статусный и коммуникативный компоненты. Содержание, основные виды и психологические характеристики компетентности. Коммуникативная и конфликтологическая компетентность. Социальная компетентность руководителя. Аутопсихологическая компетентность. Когнитивные способности в структуре аутопсихологической компетентности. Психолого-управленческий анализ собственной деятельности с целью ее оптимизации. 
 
Тема 4. Вступление руководителя в должность
Постановка и анализ проблемной ситуации. Анализ действующих должностных инструкций, квалификационных характеристик руководителя. Перечень подобранных качеств руководителя представителями каждой из подгрупп. Составление коллективного портрета руководителя на основе выявленного качества представителями подгрупп. Ранжирование подобранных качеств руководителя. Самооценка выявленных качеств слушателями.

Тема 5. Психологические аспекты принятия индивидуальных и коллективных решений
Проблема принятия решений. Принятие индивидуальных и коллективных решений. Механизм психической регуляции процесса принятия решения. Психологические факторы поиска новых решений. Психологические требования к умению принимать решения. Принятие решения руководителем. Ускорение творческих процессов при принятии коллективных решений. Постановка и анализ проблемной ситуации. Руководитель-лидер и коллективный интеллект.

Тема 6. Эффективное управление персоналом
Анализ факторов эффективного менеджмента: контроль, поддержка, организация, дипломатия. Определение доминирующих стратегий в управленческой деятельности. Позитивные системы воздействия на персонал организации. Индивидуально-типологические особенности принятия решений в отношении проблемных ситуаций. Моделирование проблемных ситуаций. Навыки стратегических методов влияния на проблему. 
Психология межличностного взаимодействия в организации. Управление мотивацией. Мотивационные аспекты управления поведением человека в организации. 
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