Тема 1. Финансы и финансовая система Республики Беларусь
[bookmark: P400]Финансы и финансовая система. Финансовая система республики Беларусь на современном этапе. Секторальное деление экономики: нефинансовые корпорации; финансовые корпорации; государственное управление; домашние хозяйства; некоммерческие организации, обслуживающие домашние хозяйства. Коммерческие организации, некоммерческие организации, обособленные подразделения организаций. Финансы в системе производственных отношений. Объективные закономерности, причины и условия функционирования финансов.  Функции финансов. 
Финансовые ресурсы государства. Децентрализованные и централизованные финансовые ресурсы: источники формирования и направления использования.
Общее понятия о финансовой системе, экономические основы ее построения. Элементы финансовой системы. Финансовые отношения и фонды денежных средств как основополагающие элементы финансовой системы. 
Сферы и звенья финансовой системы, их краткая характеристика. Взаимосвязь сфер и звеньев финансовой системы. Криптоактивы и их место в финансовой системе.
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Тема 2. Финансовая политика государства
Финансовая политика: содержание, цели и задачи. Финансовая стратегия и тактика. Составные части финансовой политики. Содержание денежно-кредитной политики. Налоговая политика и ее характеристика. Налог и налогоая система.  Оценка налоговой нагрузки. Соблюдение моратория на повышение налоговых ставок и введение новых налогов, сборов (пошлин). Улучшение условий ведения бизнеса. Повышение эффективности налогового администрирования и контрольной деятельности в сфере налогового законодательства.
Бюджетно-финансовая политика: цель, задачи и направления ее реализации. Основные направления поддержания финансовой устойчивости, укрепления и развития бюджетной системы Республики Беларусь.
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