Специальность: Государственное и местное управление
Дисциплина: Экономика развития


Содержание учебного материала для самостоятельной работы

Тема 1. Введение. Основы функционирования экономических систем
Экономическая теория и экономика развития. Экономические цели общества. Развитие экономики или экономика развития. Рост и развитие.
Экономическая система общества: уровни, элементы, критерии выделения. Рыночная система: принципы организации и механизм функционирования. Институциональные основы функционирования экономической системы. Собственность: понятие, эволюция. Современные теории собственности. Теория трансакционных издержек. Теорема Коуза.
Рыночная неопределенность и риск. Асимметрия информации и эффективность рынка.
Становление рыночных систем и стратегия реформ. Институциональные ловушки. Трансплантация экономических институтов. Издержки реформ.

Тема 2. Производственная деятельность и стратегии поведения организации в современной рыночной экономике
Фирма как основной субъект рыночной экономики. Модель функционирования фирмы в рыночной среде, основные цели, функции и показатели. Основы технологического развития фирмы.
Современные управленческие концепции функционирования и развития организаций. Динамика развития и конкурентоспособность фирмы. Жизненный цикл организации и организационный потенциал. Инновационное развитие фирмы.
Критерии рациональных организационных структур: адекватность взаимодействия с внешней средой, взаимосвязь с выбором стратегии фирмы. Корпоративная форма организации бизнеса. Проблемы корпоративного управления.

Тема 3. Государство в экономическом развитии
Обоснование государственного вмешательства в экономику. Государственное регулирование и экономическое развитие.
Концепции экономического либерализма и синтез воззрений на эффективный рынок капитала. Альтернативные парадигмы государственного регулирования: от представлений о рынке как естественном механизме оптимизации хозяйственного развития к необходимости активного государственного вмешательства в экономику (классическая политэкономия, неоклассическая школа, кейнсианство, посткейнсианство, институционально-социологическое направление, теория экономического регулирования и др.).
Основные цели осуществления государством регулятивных функций. Защита интересов инвесторов как ключевой фактор развития.
Эволюция государственного регулирования. От государственного регулирования к государственно-частному партнерству. Формы государственно-частного партнерства.

Тема 4. Макроэкономическая динамика и инвестиционная привлекательность экономики
Макроэкономические показатели и их влияние на инвестиционный климат страны. Основные показатели макроэкономического анализа. ВВП и уровень монетизации экономики. Основные денежные агрегаты. Инфляционные показатели. Рынок труда и политика распределения доходов. Производственный сектор. Бюджетные показатели. Индикаторы потребительского спроса. Доходы населения. Индексы настроения потребителей. Индикаторы делового цикла. Индексы делового оптимизма. Индекс развития человеческого потенциала.
Капитал и финансовые рынки. Институциональная структура финансового рынка. Назначение финансового посредничества, его особенности и преимущества Участники финансового рынка: эмитенты, инвесторы, профессиональные посредники.
Биржевая деятельность в странах с развитыми и формирующимися рынками капитала. Фондовые индексы: принципы построения и практика применения. Основные фондовые индексы в США, Европе и России.
Международные рейтинговые агентства. Инвестиционные рейтинги, сравнительные преимущества их получения.

Тема 5. Финансы как эффективный инструмент развития
Структурные изменения экономического развития на современном этапе. Концепция финансового развития. Взаимосвязь экономического и финансового развития. Концепция финансовой конвергенции. Финансовая интенсивность и экономический рост. Траектория финансового развития. Показатели развития финансовых систем: финансовая глубина, доступ к финансовым услугам, эффективность финансовых институтов и рынков в предоставлении финансовых услуг и стабильность. Финансовая инфраструктура. Финансовые институты развития. Государственная политика по поддержке финансового развития.
Глобальная финансовая система и вовлеченность в нее различных стран. Финансовая открытость страны. Издержки и выгоды финансовой глобализации. Финансовые сети. Мировая финансовая сеть. Банковская сеть. Финансовые кризисы и риски. Банковские и долговые кризисы. Концепция кризисной «инфекции». 
Структурно-институциональные особенности и показатели финансового развития Беларуси. Финансовая инфраструктура. Банковская система Республики Беларусь.

Тема 6. Макроэкономическая политика в открытой экономике
Международные потоки товаров, услуг, капитала и рабочей силы. Модель большой открытой экономики. Модель малой открытой экономики. Проблема конкурентоспособности экономики Республики Беларусь и реализации ее инвестиционного потенциала.
Платежный баланс страны и его структура. Финансовый счет. Счет текущих операций. Дефицит платежного баланса и его регулирование. Методы покрытия дефицита платежного баланса.
Номинальный и реальный валютный обменный курс. Режимы валютного обменного курса. Фиксированный и плавающий валютный обменный курс. Механизм адаптации цен в условиях систем фиксированного и плавающего валютного курса. Особенности валютного таргетирования в Республике Беларусь.
Особенности фискальной и монетарной политики в открытой экономике. Последствия нескоординированной макроэкономической политики. Проблемы устойчивости и осуществимости макроэкономической политики. 
Нестабильность экспорта и экономическое развитие. Стратегия импортозамещения: теория и практика применения в различных странах. Политика экспортоориентированного роста. Преимущества и недостатки либерализации внешней торговли.

Тема 7. Экономический рост и развитие в национальной экономике. Модели развития национальных экономик
Цикличность экономического развития. Экономический цикл и экономический рост. Фактический и потенциальный ВВП. Экономический анализ роста: капитал, труд, технология. Рост производительности труда и накопление капитала со временем. Технический прогресс и граница производственных возможностей страны.
Рост и развитие в национальной экономике. Устойчивое развитие и традиционная экономика. Инновационное развитие. Инклюзивное развитие.
Модели экономического развития. Конституционально-классическая модель экономического развития США. Государственно-институциональная модель экономического развития Японии. Социально ориентированные модели развития Западной Европы. Модели становления и развития экономических систем «новых индустриальных стран» Юго-Восточной Азии (НИС ЮВА): Южная Корея, Тайвань, Сингапур, Гонконг. 
Трансформационные экономики и стратегии институциональных реформ. Китайская и российская модели институциональных трансформаций: сравнительный анализ.
Экономический рост в Республике Беларусь: проблемы и перспективы. Социально-ориентированная рыночная модель экономического развития в Республики Беларусь.

Тема 8. Цифровая трансформация экономики: новые возможности и вызовы
Цифровизация и новая экономическая реальность. Понятие и основные тренды развития цифровой трансформации.
Цифровые технологии: сравнительный опыт различных экономических моделей. Влияние цифровых технологий на эволюцию структуры экономики. Роль цифровых технологий в преодолении проблем экономического развития.
Отрасли, рынки и развитие конкуренции в условиях цифровой трансформации.
Трансформация бизнес-моделей, менеджмента и маркетинга в условиях цифровой экономики. Трансформация бизнес-моделей в условиях цифровой экономики. Дизайн, коллаборация и цифровые технологии в инновационном развитии бизнеса. Практическое применение цифровых технологий в бизнесе, примеры внедрения в различных отраслях. Новая концепция цифрового лидерства (digital leadership).
Развитие финансовых рынков и банков с использованием финансовых технологий распределённых реестров и цифровых активов.
Цифровая экономика, ее отличительные особенности, проблемы и риски. Современные тенденции изучения мирового опыта в сфере цифровой экономики Перспективы цифровой экономики в контексте новой модели глобального развития.
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